

DEMOCRACIA

ÓRGANO DE LA JUVENTUD LIBERAL-DEMOCRÁTICA DE ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Elche un trimestre. . . 0'30 ptas.
Fuera id. id. . . 0'50 »
Extranjero id. id. . . 0'75 »
Número suelto, 5 cts.

APARECE DOS VECES AL MES

Año I Alicante 29 de Agosto de 1909 Núm. 4

Toda la correspondencia al Director, en Elche, plaza del Dr. Campello, 43. No se devuelven or gins. Anuncios y comunicados á precios convencionales. Redacción y Administración, Plaza del Dr. Campello, 43, Elche.

Nuestra contestación

La lectura de «El tío Paco» del domingo, nos ha dejado estupefactos.

Es tan pobre, tan mezquina é irrazonada la defensa que hace de la situación su organillo en la prensa, que nos ha causado lástima ver los esfuerzos que hace para defender lo indefendible, cumpliendo la misión que le ha traído al palenque periodístico.

Vamos brevemente á exponer algunas consideraciones que nos ha sugerido su lectura, y á contestar á las frases que nos dedica.

**

Trata el artículo de fondo del periódico conservador de las fiestas, y para defender su suspensión nos presenta, reconociendo el *desastre administrativo* que padecemos, el caso de un señor que lleno de deudas y de trampas, diese en su casa grandes bailes y saraos.

En primer lugar, «El tío Paco» confiesa que el Municipio está lleno de trampas; que tiene más deudas, por la administración de los conservadores, que han habido nunca, probándolo el hecho de que ninguna situación ha suspendido la *Festa*, y solo la actual, aunque cuenta con los mismos ó más ingresos que las otras, *ha tenido la honra* de sentar el precedente para años sucesivos. Habiendo de advertir que, á pesar de celebrarse fiestas todos los años, no se ha llegado nunca en etapas anteriores á adeudar lo que se debe ahora.

En segundo lugar no tiene el pueblo la culpa de que el caciquillo conservador coloque al frente de la Administración á hombres tan sin ingenio y sin ganas de trabajar en beneficio de Elche. ¿Acaso no existen medios para allegar recursos, buscándolos como el año pasado ó de otros modos, que hay muchos para ello?

Queda con esto contestado el artículo «Las fiestas»: pero antes de concluir queremos hacer notar que es completamente inexacto lo que afirma de la animación en los establecimientos públicos

Las casas de comidas, y en general, el comercio ilicitano, no tuvieron más que las ordinarias entradas. Con el aumento, en las primeras, de los alicantinos que merendaron en esta ciudad el domingo por la tarde.

En los cafés de la Glorieta, reinó,

en efecto, gran animación: pero esto no indica que hubiesen forasteros, que son los que verifican gasto extraordinario, puesto que aquí se ha conocido noches de estar llenos tres cinematógrafos, uno de ellos con edificio tan amplio como el «Circo-Teatro»; y no tiene nada de extraño, que en las noches del 14 y 15 á pesar de no haber siquiera música en la Glorieta, afluyeran los ilicitanos al centro de la población, componiendo «la concurrencia bastante numerosa» que «El tío Paco» ha visto «en calles, plazas y cafés».

Y para terminar este asunto una nota: el conservador «Tío Paco» afirma que el Gobernador hubiese faltado á su deber y al cumplimiento de las disposiciones legales al autorizar las fiestas; y como ha dado el permiso para las de Creyillente y otros pueblos, resulta que el Gobernador de Alicante no cumple con su deber ni con la ley.

¡Qué amigos tienes, Benito!
¡Vaya unos correligionarios los del Sr. Paradela!

**

Vamos ahora á tratar de las frases que nos dedica en «Cambios y contestaciones».

Dice que siente hayamos tomado tan á pecho la humorada—la malhumorada—de los andadores. ¡Nada de eso, colega! Pero como en ella se trasluce la mala intención que emplea en todo, de ahí que hayamos tenido necesidad de soltarle un latigazo salido de nuestra mano fuerte de jóvenes fornidos. A continuación nos dice que, por desgracia, todo lo que decíamos es cierto menos lo de los siete reales.

¡Magnífico!
¿Conque es cierto que está causando la hilaridad del público en la barraca conservadora?

«El tío Paco» dice que sí. Y en esta afirmación se advierte una tan estúpida carencia de sentido común, que nos admira.

Porque nosotros hemos visto en las plazuelas los osos que llevan los húngaros divirtiendo al público. Pero después hemos contemplado cómo los *amos* daban de comer á los pobres animales por su trabajo.

Y francamente, nos asombra y maravilla que hayan hombres tan irracionales para reconocer que están exhibiéndose en la barraca conservadora, y continuar sin que le propor-

cionen alguna que otra pesetilla para el cocido.

¡Hasta donde hemos llegado!
¡Pobre hombre, y cuanta compasión nos inspiró al leer aquel párrafo de: «menos lo de los siete reales, todo lo demás es cierto, por desgracia.»
¡Infeliz!

**

Pasa después «El tío Paco» á decirnos el porqué de las llagas y mataduras, que tiene, á cuya explicación no podemos menos de encogernos de hombros; porque nosotros advertimos:

1.º Que no es «El tío Paco» quien puede poner cátedra de moralidad, ni arrojar piedras al tejado del vecino.

2.º Que no se puede ser en un pleito juez y parte. Huélgan, pues, las alabanzas que se prodiga.

3.º Que no debe insultar á quienes le protegen diciendo que los ha unido á dentelladas.

4.º Que aunque sus pies estén sanos la cabeza no está muy firme: lo que explico que se meta á escribir.

5.º Que—forzoso es repetirlo—la «Juventud Liberal-Democrática» solo mantiene con el Círculo del mismo nombre las relaciones de compañerismo usuales entre los que profesan las mismas ideas; por lo que nos inhibimos de muchas cosas que nos dice: y

6.º Que un periódico no puede ser nunca irresponsable. Y nosotros juzgamos irresponsables de sus escritos á los imbéciles, á los chiflados, á los maniáticos, á los que solo guían sus actos impulsados por odio á determinadas personalidades; y en este punto, fuerza le será al tío Paco reconocer que en su cerebro lleno de mezquindades, solo bailan infernal zarabanda dos figuritas que han sido objeto de sus más rudos ataques, de sus más asteras insidias, de sus calumnias más atroces.

Cambian los tiempos, y es fuerza progresar: el rencor, el odio á determinada persona, no puede hoy, como ayer, encontrar eco en la masa ilustrada: el matonismo periodístico vá desapareciendo: y es obra patriótica la que nosotros emprenderemos, para contribuir á su extinción.

DEMOCRACIA se halla de venta en el kiosco de Rico plaza del Dr. Campello.

DE ACTUALIDAD

Las mentiras de la fé

I

El apoderarse del dinero ajeno, con malas artes que produzcan engaño, se llama *estafa*, y es un delito penado en todos los Códigos del mundo.

¿Cómo se llamará el acto de apoderarse del dinero del pueblo, mediante las *mentiras* de la fé?

II

Entre todas las invenciones clericales que han convertido la religión en la industria más lucrativa, más saneada, y á cubierto de todo riesgo y ventura, hay una estupenda, colosal, que viene todos los años exigiendo un tributo de la nación, á pesar de estar probada hasta la evidencia su falsedad, mediante el sentido común, la Ciencia y la Historia.

Esa mentira es el *voto de Santiago*, mediante el cual se hace entrega al Cabildo de la Catedral compostelana, de unos cuantos miles de pesetas del Tesoro Nacional. Todos los años viene demostrándose de la manera más irrefutable, que ni ha existido la batalla de Clavijo, ni el tributo de las Cien doncellas, ni el voto hecho por el rey Ramiro I, y sin embargo, todos los años un delegado régio se postra ante el Arzobispo de Santiago para entregar esa ofrenda nacional, basada en un embuste.

Hagamos historia.

III

Con objeto de redimir á España del odioso tributo de dar al rey moro cien doncellas para su serrallo, el Rey Ramiro I declaró la guerra á Abderramán que, provisto de un ejército formidable, derrotó á los cristianos cerca de Logroño.

Ramiro I retiróse con sus vencidas huestes al pié del cerro de Clavijo y mientras dormía aparaciósele Santiago Apóstol, quien le anunció que al día siguiente diese una nueva batalla á los agarenos, en la que saldría victorioso, pues el mismo Santiago en persona le prestaría eficazísimo apoyo.

El rey Cristiano, apenas despertó de su sueño, propagó tan grata noticia entre sus soldados, y éstos, llenos de

DEMOCRACIA

entusiasmo, aprestáronse á la lucha, confiando en la victoria, aun sabiendo que el ejército enemigo era infinitamente superior en número.

Y dióse la batalla en el mismo lugar de Clavijo, apareciendo, por los aires, en medio del fragor del combate, Santiago Apóstol, montado en un caballo blanco, blandiendo con la diestra flamígera espada, y llevando en la siniestra un estandarte con una cruz por escudo.

Nada menos que 70.000 moros quedaron muertos en el campo, y Ramiro I victorioso. Y en acción de gracias por tan señaladísimo triunfo, el Rey cristiano, su esposa D.^a Urraca y su hijo Ordoño, hicieron voto solemne de obligar al pueblo español, perpetuamente, á pagar á la iglesia de Compostela cierta medida de los primeros y mejores frutos de la tierra, y una parte de todo botín que se cogiese en cuantos combates hubiese con los moros.

Y fué el año de este voto, el 834 de la Era Cristiana.

Hasta aquí la tradición y origen del llamado voto de Santiago, que en determinada cantidad entrega el día 25 de Julio de cada año el delegado regio, al Cabildo de la Catedral Compostelana, con toda pompa y solemnidad.

IV

Y sin embargo, la batalla de Clavijo, la aparición de Santiago apóstol sobre un caballo blanco, y el voto del rey Ramiro, son una solemnisísima patraña.

Lo prueba la Ciencia, el sentido común y la misma Historia.

En efecto. El vulgo ignorante; y más entonces, que casi no se conocían las ciencias naturales, no sabe que la Naturaleza se rige por leyes fijas, absolutamente inmutables, como inmutable es Dios. La Física, con sus leyes inflexibles de la fuerza de la gravedad, demuestra que no pueden flotar por sí mismos en el aire, los cuerpos más pesados que el volumen de aire que desalojan al ocupar un lugar en la atmósfera. Luego no podía flotar en el aire, ni el cuerpo de Santiago Apóstol, ni su caballo blanco, objetos más pesados que el volumen de aire del espacio que ellos ocupaban.

Que esta ley de la pesantez de los cuerpos es inmutable, lo prueba el que nadie, absolutamente nadie creería hoy, si le dijese que en tal parte, en tal guerra con los infieles, volviera á aparecer Santiago Apóstol sobre un caballo. Una carcajada general acorria al chusco que se descolgase con la noticia, y solo cuatro viejas estúpidas, que no saben una palabra de ciencias físicas, podrían tragarse *canard* tan estupendo.

Cuando no había prensa encargada de investigar los sucesos que se decían ocurridos pudieron pasar *milagros* de ese calibre. Antes, hasta los crucifijos sudaban sangre y tenían barbas naturales. Hoy un cristo de palo continua siendo palo toda la vida, y no hay manera de probar que sude sangre ó tenga bigotes al natural. Las ciencias y la información periodística,

acabaron con esa industria, con esa estafa clerical.

V

Mas para los que continúen creyendo, por conveniencia ó por ignorancia, que las leyes naturales no son absolutamente fijas é invariables, queda la Historia para probar terminantemente que ni hubo la batalla milagrosa de Clavijo, ni existió jamás el voto de Santiago hecho por D. Ramiro I y por su esposa.

Y ahí van las pruebas que los historiadores críticos presentan, totalmente irrefutables:

1.^a Ningún historiador de aquellos tiempos relata la fantástica batalla de Clavijo.

2.^a Es completamente imposible, y ahí está el lugar para demostrarlo á los más miopes, que en Clavijo se pudiese librar, ni antes, ni ahora, ni nunca, una batalla de las proporciones de aquella de D. Ramiro, en que perecieron *setenta mil* moras. No caben en aquel terreno ejércitos combatientes de tan gran número. Esa es, pues, una farsa parecida á la del *valle de Josafat*, que la Geometría y la Aritmética se encargan de desmentir rotundamente.

3.^a Del famoso voto de Santiago, hecho por D. Ramiro y D.^a Urraca, nadie, absolutamente nadie, ha visto el original: y si únicamente copias, todas apócrifas.

4.^a La fecha de ese voto es del año 834, y D. Ramiro no comenzó á reinar hasta *ocho años después*; ahí están todos los tratados de la Historia que así lo dicen.

5.^a En la copia apócrifa de ese voto, se dice que la corte estaba en León; y todavía no se había establecido allí el año 834.

6.^a Figura en las firmas de ese voto la de un *arzobispo*; y semejante título eclesiástico no existía aún en España. Ahí está la Historia Eclesiástica que lo dice.

7.^a D.^a Urraca, que aparece como esposa de D. Ramiro, no ha sido tal esposa: la mujer de dicho rey se llamó D.^a Paterna.

8.^a La única batalla que hubo en Clavijo no fué en tiempo de D. Ramiro, sino después, en tiempo de Ordoño I, y no tuvo gran importancia. Léase la Historia;

9.^a Que quién *inventó* la batalla de Clavijo con la *aparición de Santiago*, ha sido el arzobispo D. Rodrigo, que no sabía una palabra de Geografía, ni una sílaba de Historia, ni una letra de Ciencia, pero que, en cambio, tenía una conciencia tan menguada como sus conocimientos geográficos, históricos y científicos. Era digno de los farsantes que inventaron el *sudor* de los crucifijos y las reliquias milagrosas de santos, que, á juzgar por el número de ellas, tenían varias docenas de brazos y algunos cientos de huesos más que los míseros mortales que no tenemos *olores* de santidad y beatitud.

Y, no obstante estas irrefutables pruebas de la mentira de Clavijo y del voto de Santiago, el Cabildo de la Catedral Compostelana, se chupa

anualmente unas miles de pesetas sacadas del sudor del pueblo, para que sus canónigos se mantengan tan colorados y tan gordos como siempre.

¿No es verdad que pasma, asombra y maravilla que, sobre una mentira tan evidente y tan gorda, se base un tributo al Clero, como ese de que tratamos?

Bien es verdad, que otras mentiras tan gordas y tan evidentes como esa, mantienen hoy al Clero, como lo han mantenido siempre, y pasan todavía.

VI

El apoderarse un cualquiera del dinero ajeno, con malas artes que produzcan engaño, se llama *estafa*.

¿Cómo se llamará el acto de recoger dinero, mediante las mentiras religiosas?

Juan José.

RÁFAGA

EN PROTESTA

Es una serie de asperezas la que viene arrojando el núcleo situacionero, y ahora el echar en saco roto la venerable fiesta de la Virgen, una página ha sido por cuyo hecho vergonzoso háse alzado en protesta justa é impetuosa, por entero, el espíritu ilicicito que á vistas claras está percatado del *sans-façon* y poco pudor de los administradores del pueblo.

Comentarios y crítica han sido las fiestas. Por todos los sitios siéntese el ardo de las palabras *desvergüenza* y *desastre*, que en fuerte indignación vierten cuantos son hijos de Elche.

Omitir la fiesta es un paso hácia atrás; y si lo impone la caja municipal, una cosa incalificable; como la de que esté vacía la caja y lleno el Debe; y lo que ocasiona prejuicios generales y que ha sembrado fatales é irreparables consecuencias en todo el comercio, que abastecido para la afluencia de la fiesta se ve caído y en gran parte lesionado.

Pero todo esto no afrenta la bizarra desfachatez de los caciques del partido, que siguen, la parte municipal ó el *super* entregado á las delicias del campo y despeseado de toda preocupación y males de cabeza. Y el inmediatamente superior ó *secundus* al mando de las alcaldadas que son un *contento* de aberraciones y cada vez haciéndose más ingrato al pueblo y más indigno de representarlo.

Que lo oigan los caciques; la acción ridícula de suspender la fiesta ha llevado consigo la protesta de todo el pueblo y de una crítica justa y razonada y natural.

HABLA CLARO.

Caja de Ahorros

Como ningún periódico local se ha ocupado del desfalco de la Caja de Ahorros y precisamente para el 29 de

los corrientes está convocada la Junta general extraordinaria para acordar si procede ó no mostrarse parte en el sumario que se dió por concluido y que fué devuelto más tarde para que se ampliaron las diligencias, nosotros, amantes siempre de la justicia en todos los órdenes, nos interesamos en esta ocasión por los imponentes del establecimiento de crédito, para ver si se consigue el castigo de los culpables, ya que la devolución de las 160.000 pesetas es imposible.

En esta sesión se ha de observar, quien ó quienes son los interesados en que se haga luz. Ahora se verá, si realmente pretenden buscar pretestos como ocurrió en otra ocasión, cuando Parreño estaba ausente. Veremos si se confirma aquel manifiesto que publicó el Consejo de Administración acusando á Parreño como autor del desfalco.

Antes de ingresar en la cárcel el ex-cajero Parreño, se objetaba que no era pertinente mostrarse parte en la causa, porque se ocasionarían muchos gastos en la busca y captura, y al fin, nada en concreto habían de conseguir, y ahora ¿qué se alegrará?

Nada. No tendrán más que interesarse por aquellos infelices (los imponentes) que sufrieron los descuidos, abandono, apatía, indiferencia ó negligencia de los respectivos Consejos de Administración, en cuyas épocas, según se dice existen raspaduras, enmiendas y tachas en los libros de contabilidad y de registro de documentos, para preparar y conseguir incautarse de la cantidad desfalcada.

Aquella omisión, en cumplimiento de su deber, deben ahora subsanarla con energía los señores accionistas, no solo para cartigar al delincuente, sino para evitar que en lo sucesivo, se atreva otro, á seguir el ejemplo de Parreño, que burló á todos, accionistas é imponentes, quebrantando los pequeños ahorros de la gente trabajadora, que los habla acumulado en la Caja considerándolos seguros, para remediar con el transcurso del tiempo sus necesidades, ó fomentar pequeño capital para buscar con su auxilio la satisfacción de sus necesidades.

Que no sea ahora una segunda edición de la clemencia en favor del delincuente, porque de lo contrario, es seguro la muerte de la Caja de ahorros, pues de ningún modo podrá inspirar confianza y garantía á los imponentes, que con razón sobrada se alegrarán de allí, buscando en otros establecimientos de crédito, como el Banco de Cartagena, resguardo seguro para sus economías, si á la anomalía que en su marcha y desarrollo produjo la conducta desalmada de Parreño, no se pone coto, utilizándose ahora que es la oportunidad, los medios que la Ley concede para castigo de los delincuentes, como ha hecho la Caja de Ahorros de Jerez que está exigiendo responsabilidades á los culpables, convencida que de no obrar así, no podrá rehabilitarse para continuar inspirando confianza en la opinión, que es la base sobre que descansan esta clase de establecimientos.

¿Quién es "El Tío Paco"?

Revolviendo viejos papeles de archivos polvorientos, hemos encontrado muchos datos preciosos de una época que apenas hace veinte años, y parece pertenecer á lejana historia; de algunos de ellos formamos este artículo, y ya iremos echando ojeadas retrospectivas basándonos en otros, que han de dar provechosas enseñanzas á los que componemos la generación actual.

¿Quién es el tío Paco?... ¿No le conocéis, no acertáis ni sabéis su procedencia, vida, milagros y aspiraciones?...

El tío Paco, tiene mucho parecido con cierto *buzón* y otro *animal astao* que pasearon sus desventuras por el palenque periodístico de Elche. Es un pobre hombre, regordete, mirada torva y sañuda, andar femenino, intenciones de un miura y hechos de una hermiga.

Es el mismo, que cuando allá por el tiempo de las constituyentes cuando predominaban los clubs de republicanos, fué secretario del círculo federal; más tarde, cayó en el abismo y desde las alturas de la libertad donde se elaboraban los derechos de ciudadanía, descendió al partido conservador, donde permaneció amparado por un jefe local respetuoso y digno, llevando en arriendo el servicio de alumbrado público por petróleo, y siendo el mangoneador de varios arbitrios municipales por algún tiempo; hasta que, encargado como jefe local de aquella fracción política un joven abogado; hubo necesidad de acortarle el *ronzal* á nuestro tío Paco, el cual viéndose con menos *tajadas* para sus anchas tragaderas, formó en la desidencia conservadora-ultramontana, y fundó un periódico con el solo y único fin de fustigar al que le relevó de sus mangoneos—ó más claro—al que se puso á que, por medio de su influencia política siguiera explotando la buena fe de los demás correligionarios, llevándose á su casa los frutos de su rapaña, en arbitrios, arriendos y manejos de su baja política.

¿Cree el pueblo, que nuestro hombre estuvo quieto en su nuevo círculo político? No es hombre el tío Paco para permanecer ocioso, sin dirigir sus maléficis, *satíricos* y discordantes escritos, á personas y entidades dignos de todos los respetos. Nuestro hombre que por algo escribe y por algo también *rumio* en todos los *pesebres*, se constituyó en partido *romerista*, y puso por jefe local á un pariente soyo, que le sirvió de escudo durante el tiempo que duró este comité local, compuesto por el Padre, el Hijo y el Espíritu D. Salvador.

En este lapso de tiempo que parece estaba alejado de la vida activa, la emprendió contra el partido socialista de la localidad, no quedando bien parada la dignidad de algunos de sus jefes á quienes hizo blanco de sus iras, dirigiéndoles su ponzoñosa baba impregnada de injuriosas palabras. En

esta campaña de desprestigio é impopularidad para la clase obrera de Elche, pretendía el muy zoquete arrastrar al abismo la sociedad de trabajadores más popular y de más prestigio de la localidad.

Como si lo dicho no fuera bastante para demostrar la falta de seriedad de este tío, y su inconsecuencia política, hemos de decir que hoy figura afiliado al *gran partido ganquista*, haciendo traición á los *gomistas* con quienes estuvo, siendo estos conservadores, y los primeros, liberales; ¡que también el Sr. Ganga fué jefe de los liberales, antes de llegar á ser jefe de los conservadores!

¡Cómo cambian los tiempos!

Después de lo dicho entendemos no ha de haber duda alguna sobre la procedencia del tío Paco; de ese tío que no tiene mas tendencia que desacreditar á personas, más dignas, más honradas y más consecuentes que él, en política.

Con esto queda demostrado hasta la evidencia que *El tío Paco*, tiene una historia política nada envidiable; que su jefe el Sr. Ganga fué antes que conservador, liberal de las huestes de Sagasta; y que todo cuanto diga de esta juventud liberal democrática, nos importa un bledo.

Nosotros, jóvenes, entusiastas por un ideal de libertad y progreso, seguiremos paso á paso la campaña difamadora de nuestros enemigos, de quienes ha de ser fiel intérprete *El tío Paco*; pero aunque faltos de experiencia reconocemos en este tío, que lo que faltarle pueda de nobleza le sobra de mala intención, y no nos extraña que por *ochavos* más ó menos, se venda el mejor día del año, y venga el verdadero tío Paco con la rebaja.

Para terminar solo diremos de este tío que si tiene memoria debe recordar que cuando fué Depositario de fondos municipales, se guardó para su uso particular una porción de *miles de pesetas*, por descuentos de haberes de empleados y tanto *carño* les tomó, que fué necesario instruirle expediente de apremio y embargarle los escasos bienes que tenía él y su consorte para que soltara el sabroso *bocadillo*.

Es un gran modelo de moralidad el tío y puede abrir cátedra para enseñarla los ratos que le deja libres la árdua tarea que ha tomado de bombear la inmoral administración de los que aho a son sus predilectos amigos, los actuales mandarines de la rama albertista, que buena falta les hace.

...Y tente tieso

¡Pero esos neos!... Siempre tan... creyentes.

Con motivo de la alocución llena de patriotismo que el general Marina ha dirigido á las tropas «El Correo Español» saca los cuatro pies del plato en un artículo del que copiamos este párrafo:

«Una sola cosa hemos echado de menos en el documento; el santo nombre de Dios, que no aparece por nin-

gún lado. Esta omisión reviste verdadera gravedad, si se tiene en cuenta que oficialmente, de decir, de parte del gobierno, tampoco se han prescrito rogativas públicas por el triunfo de nuestras armas, como se hizo siempre que luchó España con los enemigos de su suelo y de su fé.»

¡Y así nos luce el pelo por tantas rogativas y sarandajas!

Por cierto que en Cuba y Filipinas, cuando combatíamos contra aquellos herejotes norteamericanos, contaba nuestro ejército con la bendición papal y con una porción de escapularios y medallas que maldito si sirvieron para algo.

¿Cuándo van á convencerse estos *ganzápiros* de que para guerrear lo necesario, lo imprescindible, son buenos cañones, buenos fusiles, municiones en abundancia, soldados valerosos y generales entendidos?

Hay que desengañarse señores; hoy en vez de Santiago Apostol y San Miguel Arcángel, resuelven los combates Santa Metrala, San Mauser, San Schneider y Santa Granada.

Y lo demás son cuentos de las «Mil y una noches.»

**

Según leo en «Alrededor del mundo», en Liverpool destinan los coches de tranvía viejos para dormitorios de tuberculosos.

¡Despilfarradores!

Aquí somos más espléndidos. Los coches viejos los empleamos en viajes de recreo entre Alicante, Elche y Crevillente.

¡Y tan á gusto!

**

¿No han leído ustedes la noticia? Es estupefaciente y única para darnos la medida justa de lo glacial que es el terrible Cierva.

Con la temperatura reinante, con este *calorcito* que tuesta y calcina, ha tenido el hombre valor, según confesión propia para arremeter por todo y *harse la manta á la cabeza*.

Y no es esto lo mejor: sino que se ha quedado tan fresco como de costumbre.

**

Una nota que lacera el alma al contemplarla, es el juego en que se entretienen de poco tiempo acá, desde que vá la guerra, muchos, quizá la mayoría de los niños ilicitanos.

Nos referimos á las parodias de guerras que realizan, luchando de barrio á barrio, que originan bastantes veces descabros á algunos precoces combatientes y que la autoridad debiera impedir.

Es un espectáculo doloroso para los que aman la cultura y deseen preparar dignamente para la vida social á las generaciones que alborean, el contemplar cómo en esas almas infantiles que debieran ser toda pureza se inocula el odio y se adiestra en la violencia.

Por honor de Elche y seguridad de sus vecinos, esperamos se atienda por quien debe nuestra petición.

Y... no va más, señores.

Teófilo.

INFORMACION

Cacheos.—Merecen plácemes los individuos de la benemérita de este puesto, por los cacheos que vienen verificando desde hace bastantes días entre la gente maleante de ésta y los forasteros.

Reciban nuestro aplauso por este hecho, favorecedor de la seguridad del vecindario, con el que se enmienda la tranquilidad con que las autoridades han procedido en este importante asunto.

Invitación.—En atento besalamo fuimos invitados el pasado domingo por el Director del periódico *La Semana*, á una reunión de la prensa local con objeto de organizar una función benéfica por las familias de los reservistas ilicitanos.

Asistimos á ella, pero como el número de representantes constituía minoría, se acordó por los asistentes dejar la cosa en tablas.

No obstante, DEMOCRACIA estará siempre dispuesta á coadyuvar en pró de todo lo que tienda á aliviar en algo la precaria situación de las familias de nuestros paisanos que luchan en los campos de Melilla.

Cambios.—Visitaron nuestra redacción la pasada semana, nuestros colegas «La Perla», de Elche y «La Cotorra», de Alicante.

Cuenten ambos, desde luego, con nuestro cambio.

Herido en campaña.—El valiente artillero ilicitano Juan Coyes Galiano, que peleaba contra la morisma en los campos de Melilla, ha sido herido por los rifleños, en una mano y en el muslo.

Este paisano ha sido el primero de los hijos de Elche que ha caído víctima del plomo enemigo.

Celebramos infinito que las heridas no revistan gravedad y consiga el valiente artillero un pronto restablecimiento.

Colegio de Santa María.—El día 1.º de Septiembre tendrá lugar en este establecimiento la apertura de clases para los alumnos de primera enseñanza, y carreras especiales de Correos y Telégrafos, siendo los honorarios que estos últimos han de satisfacer, por mensualidades completas:

CORREOS

Primer grupo 25 pesetas
Segundo id. 20 id.
Los dos id. 30 id.

TELÉGRAFOS

Primer grupo 20 pesetas
Segundo id. 25 id.
Tercer id. 25 id.
Por dos ó tres grupos.. 30 id.
Para más detalles diríjanse al Director: Obispo Rocamora 1, Elche.

Natalicio.—Con toda felicidad ha dado á luz un robusto niño, la esposa de nuestro conserje Blas Orts.

Tanto la madre, como el recién nacido gozan de la más completa salud. Nuestra enhorabuena por tal motivo al amigo *Blayo*.

Convalesciente.—Se encuentra casi restablecido por completo, de la dolencia que durante algunos días le retuvo en cama, nuestro particular amigo y correligionario, el activo corredor de comercio de esta plaza, don Jaime Quiles Pastor.

Celebraremos infinito recobre cuanto antes la salud perdida el señor Quiles.

SECCION DE ANUNCIOS

CONFITERIA Y REPOSTERIA
DE
TOMÁS GARCÍA MARTÍNEZ

FABRICA DE TURRONES DE TODAS CLASES
Especialidad en tortadas y mazapanes
Excelente surtido en dulces y pastas
Juguetes y sorpresas para niños
Ventas al por mayor y detall
CORREDERA Y PLAZA DOCTOR CAMPELLO.—ELCHE

CONFITERIA Y PASTELERIA
MOVIDA A ELECTRICIDAD

Dulces, Mazapanes, Turrone, Tortadas
Fabricación de Juguetes azucar y de Sorpresas
Surtido de Frutas de cera con imágenes

JOSÉ TORRES

— Proveedor de la Real Casa — Condecorado por S. M. —
CORREDERA, 30 — ELCHE

DISPONIBLE

GRAN SURTIDO

en cuerdas y bordones para toda clase de instrumentos.
Encordados para guitarras, á 1'40, 0'95, 0'75 pesetas.
Id. para bandurrias, á 1'85, 1'35, 1'15 idem.
Id. para violines, á 1'30 1'05 idem.

AURELIANO BOTELLA
Tienda de ultramarinos y comestibles
Mayor Ciudad, 1
y Plaza de Abastos, 47 y 48.—Elche

FONDA Y RESTAURANT
DEL
COMERCIO

DE LA
Viuda de Francisco Román
Plaz Mayor y Troneta, 3.—Elche.

Hay carruajes á todos los trenes.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

Subd. recto. de la provincia, D. Julio Malnenda Puig, Paseo de Mendez Nuñez, números 46 y 48.—Alicante
Agente en Elche,

ROGELIO FENOLL TARÍ.
Plaza Mayor núm. 11.—ELCHE.

TIENDA DE "EL CHAVAL"

GRAN CASA DE COMIDAS
DE
Manuel Cerdá Serrano

Esmero, prontitud y economía.
Hay habitaciones para huéspedes.
PLAZA DE ABASTOS (FRENTE AL REPOSO) ELCHE
La casa en que se come más barato.

LA ECONÓMICA

CASA DE COMIDAS
DE
MARCELINO FERRE

Plaza de Abastos, 12.—Elche.
Esmero, prontitud y economía.
Se admiten huéspedes.

LA CONFIANZA

FONDA Y RESTAURANT
DE
JOSÉ BERNAD VALERO

Sagasta, 2.—Elche
Servicio de carruajes á todos los trenes.

LA MODERNA

SALON PELUQUERIA

DE
HERMANOS BERNAD

CALLE del TEATRO, 6.—ELCHE

Prontitud, economía, esmero
Excelente servicio, higiene

PERSIANAS

de todas clases.—Precios reducidos
PEDRO VIVES.—Carmen, 15, Elche

EL DIBUJO DE GUSTO

Se realizan 1.000 trajes (en corte) de color y negros á precios de verdadera ganga. OCASION VERDAD.
Buena colección en trajes de hilo; los de 1'35 pesetas vara, á 1'10 metro; los de 1'60, á 1'25; y los de 2 pesetas á 1.60.

Íntimo surtido en corsets de pantalón.
Animense y no dejen de aprovechar esta verdadera realización.
Pedid muestras y os convencereis de la realidad.

Representante:
Juan Antonio Leguey Ruiz
Corredera, 16.—ELCHE

CORREDOR DE FINCAS

Se hacen toda clase de gestiones para la venta y compra de fincas rústicas y urbanas, con prontitud y fidelidad, por el corredor.

JAIME QUILES PASTOR.—ELCHE

DISPONIBLE

DEMOCRACIA

Administración: Plaza del Dr. Campello, 43.—ELCHE

Provincia de

St. D.